

歐盟急商方案報復美「格陵蘭關稅」

針對價值逾8400億美商品 或動用反脅迫工具限制美企進歐

香港文匯報訊 美國總統特朗普為強佔丹麥自治領地格陵蘭，威脅對歐盟8國徵收關稅，歐盟成員國代表周日(1月18日)舉行會議，制訂回擊美國關稅威脅的方案。據報歐盟正重新檢視一份規模達930億歐元(約8,430億港元)的美國商品報復性關稅清單，亦可能動用反脅迫工具(ACI)限制美企進入歐盟市場。歐盟強調關稅威脅破壞跨大西洋關係，歐洲不會被特朗普的關稅勒索，希望與美方盡快談判磋商。



●歐盟重新檢視一份規模達930億歐元的美國商品報復性關稅清單。
資料圖片

歐洲理事會主席科斯塔將於周四主持歐盟特別峰會，確定歐盟反制措施。路透社報道，這份價值930億歐元的報復性關稅清單，已於去年在歐盟獲批，但為避免激化歐美關稅爭端而暫緩至下月執行，若與美方磋商無果，歐盟會在2月1日重啟報復性關稅。歐洲議會原定本月底表決是否取消歐盟對美國部分商品徵收關稅，歐洲議會最大黨歐洲人民黨主席韋伯強調，鑑於格陵蘭問題，該議案已被擱置。

全球經濟論壇成關鍵外交舞台

除了關稅選項，歐盟也在評估動用ACI，該機制於2023年通過，可限制外國企業進入歐盟市場。法國總統馬克龍表示，法方會要求歐盟啟動最強硬的ACI，包括限制美企參與公營部門招標、限制投資或銀行業的准入資格，以及對美國有貿易順差的服務業施加限制，包括數碼服務。

許多歐盟成員國均表示，支持歐盟團結磋商如何利用ACI應對美國。不過英國《金融時報》披露，多數歐盟成員國呼籲在公開發出報復威脅前，歐盟代表應設法先與特朗普對話。一名歐盟外交官形容，歐盟希望一面保留針對美國的反制手段，一面與特朗普對話，為局勢降溫創造空間。

預計明日起連續兩日在瑞士達沃斯舉行的全球經濟論壇，將成為關鍵的外交舞台。報道引述消息人士稱，特朗普屆時預計與多名歐洲領導人私下會晤，包括歐盟委員會主席馮德萊恩。參加達沃斯論壇的西方國家安全顧問已安排周一會晤，原定聚焦俄烏衝突問題，相關議程已臨時調整，加入格陵蘭危機相關討論。

冀美兩黨加強對特朗普施壓

有匿名歐盟官員稱，他們希望透過關稅報復威脅，加大美國兩黨對特朗普施壓，令他放棄為搶佔格陵蘭而對歐洲盟友加徵關稅。還有匿名官員形容：「我們必須要動用法律武器，特朗普的做法是教科書式的脅迫，但我們也需利用這段時間，研究特朗普是否有意放棄施壓。格陵蘭問題的進展，很大程度取決於達沃斯會談的結果。」

歐洲議會負責歐洲對美關係代表團團長貝尼費表示，歐洲長年依賴美國提供軍事技術和武器支持北約，因此一直不願對美展開強烈報復，「但這種考量現時可能生變，歐洲民眾對美國的不滿情緒日益高漲，很多人都指出美國的做法顯然越過紅線。」



●特朗普無視格陵蘭人民意願，圖奪取當地主權，並作出加徵關稅威脅，所有被點名國家均準備力挺丹麥。
美聯社

中方強調國際法必須得到維護

香港文匯報訊 中國外交部發言人郭嘉昆周一(1月19日)主持例行記者會，被問到美國總統特朗普宣布，將從2月1日起對來自丹麥、挪威、瑞典、法國、德國、英國、荷蘭和芬蘭的輸美商品加徵10%關稅，並宣稱加徵關稅的稅率將從6月1日起提高至25%，直到相關方就美國「全面、徹底購買格陵蘭島」達成協議。郭嘉昆對此表示，中方已經多次闡明在格陵蘭島問題上的立場，以聯合國憲章宗旨和原則為基礎的國際法，是現行國際秩序的基礎，必須得到維護。

加拿大擬向格陵蘭派兵 德15軍人停留兩日撤離

香港文匯報訊 加拿大媒體引述官方消息報道，加拿大總理卡尼正考慮派遣士兵前往格陵蘭島，與北約盟國進行聯合軍事演習。此舉正值美國總統特朗普為取得格陵蘭而威脅向盟友加徵關稅之際，或招致美國方面報復。

報道指出，加拿大政府已擬訂計劃，派遣少量加拿大武裝部隊士兵，加入來自英國、法國、丹麥和其他國家的軍隊，這仍有待卡尼作出決定。

卡尼周日(1月18日)表示，格陵蘭島的未來應由丹麥和格陵蘭島自行決定，如果加美雙方就此進行磋商，他將向特朗普重申這一信息。卡尼重申，格陵蘭的安全「完全屬於北約的職責範圍」，並說他已就

此與歐洲領導人和北約組織夥伴國進行溝通。加拿大經濟比其他國家更易受到特朗普政府關稅政策的影響，因其近70%商品出口都銷往美國。

另一方面，德國率先派遣15名軍事人員上周五飛抵格陵蘭，不過他們在周日清晨收到撤離命令，停留不足兩日便撤離，德方未解釋具體原因。這批德國軍事人員應丹麥邀請抵達格陵蘭，旨在執行北約的偵查任務，以進行訓練並評估未來演習和部署部隊的可能性。特朗普上周末宣布對包括德國在內的歐洲8國加徵新關稅，強調旨在回應對在格陵蘭部署部隊的舉動，未知德國是否因此作出撤離決定。



●德國15名軍事人員上周五飛抵格陵蘭，停留不足兩日撤離。
法新社

白宮警告CBS勿剪輯特朗普訪問 否則「告死」對方 惹採訪受壓爭議

「告死你們」。

CBS其後確實將全長13分鐘的對話原片放出，事後又發聲明回應錄音，稱一開始已打算播出整段訪問，強調是獨立決定。萊維特則回應稱，美國人民有權觀看一刀不剪的總統訪問。不過白宮發言人的警告錄音，引發新聞採訪受壓的爭議，而本月剛上任CBS新主播的多考皮爾也捲入風波。CBS母公司派拉蒙目前的老闆，是特朗普盟友埃利森家族，去年安排新總編輯空降CBS後的首個主要人事調整，便是招攬被視為親特朗普陣營的多考皮爾加盟為新主播。

CBS被收購前，曾因2024年大選期間專訪民主黨候選人哈里斯的節目，而被特朗普



●CBS將全長13分鐘的訪問。特朗普(左)原片直
網上圖片

白宮發言人錄音流出

特朗普上周二(1月13日)在密歇根州接受CBS訪問，之後上周六有錄音流出，顯示白宮發言人萊維特向主持和監製要求完整播出訪問。萊維特說：「你們得確保不剪輯片段，確保整段訪問完整出街。」CBS主導多考皮爾回應說「我們會這樣做」。萊維特之後說：「他(特朗普)表示『要是不完整，我們會

美去年近九成聯大決議投反對票

香港文匯報訊 在美國總統特朗普第二任期內，2025年美國對約90%需投票表決的聯合國大會(圖)決議投下反對票，並在43項決議中成為唯一反對國。

拜登執政末年零單獨反對

自特朗普去年1月20日重返白宮後，聯合國大會通過了逾300項決議，其中187項經投票表決，美國對其中170項投反對票。相較之下，在前總統拜登執政至去年1月的一年期間，美國從未單獨反對任何決議。

美國代表上月在聯合國大會發言中，將許多決議形容為「不過是關於氣候與性別等分裂性文化議題的

